## Путь солдата

Время неумолимо спешит вперед, все меньше остается на этом свете ветеранов, свидетелей событий 75-ти летней давности и тем ценнее становятся рассказы, воспоминания участников Великой Отечественной войны.

Это рассказ о нашем земляке, к сожалению уже ушедшем из жизни, но оставившем свои воспоминания – Каменском Иване Федоровиче.



27 марта 1941 года, по комсомольскому набору он был призван в армию, в Лабинскую полковую школу саперов-подрывников. Время было не спокойное, и предчувствие беды буквально витало в воздухе. С мая в школе усилились тактические занятия и ночные тревоги.

22 июня 1941 года очередная ночная тревога оказалась не учебной. Это началась война. Красноармейцам выдали каски, новые противогазы, заменили винтовки на пристрелянные. На следующий день погрузили технику и объявили, что школа теперь является 88-м отдельным мотоинженерным батальоном и направляется он на Западный фронт.

Две недели бойцы и командиры строили оборону у г. Дорогобуж, минировали, укрепляли противотанковые рвы, а вскоре под Ельней вступили в свой первый бой. От роты в 240 человек бойцов осталось через неделю

всего 12 человек.

«Как нам приходилось трудно, говорит такой эпизод: во время боя подошли 5 легких немецких танков и мы ничем не могли их уничтожить, т.к. не было ни одной гранаты. Таки гоняли нас между домов деревни и только один танк мы могли повредить и то на время. Боец Войцеховский — крупный парень взял тележную ось и сунул ее в гусеницу танка. Гусеница слетела с катков. Но немцы починили танк и убрались восвояси. Так наступил вечер. Ночью нам прислали пополнение. Это были ребята из истребительного батальона. Мы у них «позаимствовали» бутылки с зажигательной смесью. Чувствуя безнаказанность, наутро, немцы пошли в наступление, и уже нам знакомые вчерашние танки вскоре горели, как свечки».

Остатки роты перевели в полковую разведку. 18 августа 1941 г. разведчикам, дали задание уничтожить ДОТ с крупнокалиберным пулеметом. Время было утреннее, группу заметили, обстреляли. В этом бою Иван Федорович был тяжело ранен в поясницу и эвакуирован в госпиталь.

После излечения Иван Федорович принимал участие в боях за Сталинград. « 23 августа немцы разбомбили и сожгли Сталинград, душа болела за город, за товарищей, но еще в городе оставались мои мать, бабушка, сестра, брат. Где они я не знал.

После боя на старом аэродроме (Качинское училище) мы вышли на юго-западную часть высоты 102 (Мамаев курган). Погиб в бою комсорг полка. Так как я был его первым заместителем, то меня назначили комсоргом 416 стрелкового полка». За город на Волге

принимали участие все кто мог: плечом к плечу сражались рядовые бойцы и командиры, комиссар и комсорг, весь штаб полка.

В Сталинграде Иван Федорович опять был ранен, а после госпиталя и выздоровления был направлен в Виленское пехотное училище, которое окончил в июле 1944 г. После учебы был направлен на 1-й Прибалтийский фронт, где воевал командиром противотанкового артиллерийского взвода, принимал участие в боях в Латвии и Литве.

Особенно запомнился бой под Пренуле: «Немецкий тяжелый танк «Пантера» на давал нашей пехоте наступать и перед моим взводом была поставлена задача уничтожить этот танк. Выдвинутая пушка справа от кирпичного здания не могла выполнить задание, т.к. танк держал правый угол здания под прицелом, часть бойцов у этого орудия были ранены. Левая сторона здания была под сплошным автоматным огнем противника, и там тоже нельзя выдвинуть орудие. Тогда мною принятое решение оказалось единственно действенным и верным. Мы выдвинули пушку вперед на прямую наводку, чтобы под защитой орудийного щита произвести выстрел по вражескому танку. В такой позиции под обстрелом мы смогли произвести орудийный залп и поразить немецкий танк». За тот бой Иван Федорович был награжден орденом «Красная звезда».

« 28 октября 1944 г. в Прибалтике во время одного из боев мне пришлось самому встать за наводчика орудия. Уничтожив пулеметный расчет противника, мы перевели прицел на наблюдателя в железнодорожной будке, и в это время снарядом из закопанного танка я был тяжело ранен в легкие и печень». Это было третье ранение.

После лечения, с осколком в печени, Иван Федорович был демобилизован из армии.

«Весть об окончании войны — этой страшной, кровопролитной, никого и ничего не щадящей бойне — я узнал в с. Рудне. На площади был созван митинг, Словами нельзя передать те ощущения, чувства, которые всколыхнула Победа. Боль, неуемная боль и горечь за все страдания, связанные с утратами и лишениями, слезы обиды, тоски и радости и ликования. Гордость за свою Родину, народ, товарищей. Радость за то, что выстояли и смогли победить. Победа! Это понять нельзя. Чтобы понять — надо победить!»

А.И. Тыщенко. По материалам личного архива Каменского Сергея Ивановича.